

电视剧《凡人歌》迎来大结局

# 用打碎的方式刺痛着治愈

以北京当下生活为背景，聚焦中产家庭的

现实题材电视剧《凡人歌》本周迎来大结局。根据云合数据结果显示，《凡人歌》正片有效市占率自开播以来持续上升，并于大结局前一集达到31.7%。

## 全程带“刺” 评价两极

和大多数先抑后扬的都市话题剧不同，《凡人歌》几乎全程带着刺痛感，大结局所给的一点点爽里也夹杂着刺痛。男主角那伟以近乎无赖的方式从出家还俗的老板王睿智那里硬拿回了80万，刺痛的是，他发现当年自己出于情谊、忠心自掏腰包为老板偿还债务的真相，竟然是老板自编自导的一场骗局。观众熟悉的国产剧大结局多是温暖的治愈，但《凡人歌》是刺痛的治愈。看到那伟一家历经困境，又从生活的谷底爬起，渐渐境况变好时，会带给人直面严峻生活的勇气。但这种用打碎的方式，刺痛着治愈的剧情，也让很多观众感到不适，发出究竟是治愈，还是致郁的质疑。

《凡人歌》在高关注度下观众评价趋向两极。很多人看《凡人歌》多多少少会有些心有不甘，因为它用极度写实的叙事手法，对观众情绪做出了精准计算。这部剧播出期间，剧中人遭遇的磨难都成了热搜话题，即使没有完整追剧的人，也能随时随地在社交平台参与剧情争议：“不想在出租房生孩子有错吗？”“月收入3万在北京养不起孩子吗？”“为了1万块和10万块而996有区别吗？”“全职妈妈再就业有多难？”看到网友为同情谢美蓝还是沈磊吵得不可开交时，就知道不管两位剧中角色谁更切中当下价值观，编剧都赢了。

## 剧中人承压 36 集

剧中的三对主角都是北漂，分别处于三个年龄段，编剧把他们编织成一家人，成为大都市普通中产家庭的集体缩影，而他们遭遇的困境，把人们潜意识里对生活、对未来的恐惧和担忧化为真实而具体的呈现。人到中年意外失业，房贷、车贷、教育费成为“三座大山”；勤勤恳恳在职场内卷，却终于把自己逼出了焦虑抑郁；与爱人步调不同，爱情与婚姻最终输给了金钱与价值观的差异。主角困境很容易被观众投射向自身，看到剧中人无一幸免，一个个都在生活的重压下被打碎，仿佛过往的一切努力都不再有价值，经历生活秩序的崩塌后，他们必须重新奋力寻找新的出口。编剧让剧中人承压36集，观众满心期待的“否极泰来”“好人有好报”的剧情直到最后一集才到来，仿佛寓意着“关关难过关关过，步步难行步步行”是生活的常态。

当然，也有很多观众高度评价《凡人歌》是不着粉饰的现实题材剧，讲述生而为人的“一地鸡毛”总好过悬浮虚无的“霸总傻白甜”。那伟和妻子沈琳，从全剧开始年薪50万起的公司副总和全职太太组合，到沦为就业困难、创业失败的破产夫妻，最后靠在菜市场经营卤味小摊，靠纯劳力赚钱养家糊口，逐渐走出困境。他们直面人生、不服输的生活态度中所传递出的勇气、善良、坚韧、乐观也在治愈和鼓舞观众。

## 不刻意营造大团圆

李晓悦和那隽的价值观冲突，同样鼓舞着年轻人勇于冲破现实的桎梏，实现真正的自我价值。李晓悦不是信奉享乐主义的年轻人，她工作能力很强，老板也赏识她的才华，她对工作唯一的要求是不加班。当被提拔为部门经理时，李晓悦拒绝升职，理由是她不想为工作牺牲生活。李晓悦的男友那隽有着常规的“事业心”。这对相爱的年轻情侣最终因价值观冲突而分道扬镳，成为观众心头的意难平。

生活在渴望“皆大欢喜”的时代，大家对于一个不尽如人意的大结局难免会心生波澜。但《凡人歌》并没有迎合观众，也没有审判剧中人截然不同的价值观，而是以开放式结局让观众展开思考。一个健康的社会，既需要李晓悦那样清醒自洽，拒绝随波逐流的独立人格；也需要那隽那样坚守传统的中流砥柱，他们都是在为自己的人生梦想而奋斗，只是选择了不同的路径。从这个角度看，《凡人歌》虽然没有营造大团圆结局，主角们的故事也没有一个完美的收场，但它是在尽力描摹一个真实的平凡世界，平静地叙述了一群平凡人的故事，让每位剧中人都闪耀着独特的光彩。虽然刺痛，却也不失为一种治愈。

综合北京晚报、京报网



↑《凡人歌》剧照。



↑《凡人歌》剧照。

↓《凡人歌》正片有效市占率自开播以来持续上升，并于大结局前一集达到31.7%。

